

деятельность должностных лиц поднадзорных объектов подлежит оценке только с точки зрения законности; вмешательство в оперативно-хозяйственную деятельность поднадзорного объекта не допускается; должностные лица надзорных органов не обладают полномочиями на самостоятельное применение мер взыскания при нарушении требований законности. Они могут только инициировать вопрос о привлечении нарушителя к ответственности перед компетентными органами.

Таким образом, административный надзор – это организационно-правовой способ обеспечения законности, осуществляемый в целях охраны здоровья и обеспечения жизнедеятельности граждан.

Максимова К. Д.

БОРЬБА С ТАБАКОКУРЕНИЕМ: ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ

Максимова Кристина Дмитриевна, студентка 4 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, Kristilii9113@gmail.com

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Краснобаева Л. А.

Табакокурение распространено по всему миру и признано социальной проблемой ввиду наличия большого количества заболеваний, развивающихся из-за данной пагубной привычки, а также увеличения числа смертей в результате употребления табака. Ежегодно от табачной эпидемии, согласно данным Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) гибнет более 8 млн человек, включая 1,2 млн людей, умирающих от последствий воздействия вторичного табачного дыма. Избавление населения от данной проблемы является приоритетной задачей многих государств. Успех мероприятий, направленных на сокращение табакокурения во всех странах, различен.

В Швеции основным нормативным правовым актом по борьбе с табакокурением является Закон «О табаке» 1993 г., предусматривающий ограничение курения на открытых детских площадках, местах школьных мероприятий и др. В стране существует полный запрет на рекламу и продвижение табачной продукции, однако допускается ее продажа в пунктах торговли при условии, что табачные изделия не будут видны за пределом точки торговли. Антитабачная программа в Швеции направлена и на поддержание ее молодежью путем предоставления стипендии на обучение в иностранных университетах в рамках акции «Некурящее поколение».

В Латвии, кроме запрета на табакокурение в общественных местах, предусматривается право самоуправления на издание приказов, ограничивающих курение в скверах, парках, пляжах, во время мероприятий возле памятников истории и культуры. Так, можно отметить, что при решении проблемы табакокурения задействовано также и общественное регулирование. Уголовным Законом Латвии от 17 июня 1998 г. установлена уголовная ответственность родителей, которые курят рядом с детьми. В связи с этим в стране пересмотрено определение понятия насилия, согласно которому теперь табакокурение рядом с детьми является одной из форм проявления насилия.

Франция в борьбе с табакокурением перешла от обычных табачных изделий на вейпинговую систему. Так, государство утверждает, что вейп позволит избавиться людям от табачной зависимости и является менее вредным выбором по отношению к здоровью, нежели табачные изделия.

Китай, как одна из самых курящих стран, где каждый год от табакокурения умирает около 1 млн человек, также участвует в борьбе с табакокурением. В стране имеется запрет на курение в общественных местах, в числе которых медицинские учреждения, рестораны, остановки общественного транспорта и др. Предусматривается и запрет на рекламу и продажу табачных изделий несовершеннолетним; приняты Закон по борьбе против табачной монополии 1991 г., Закон о рекламе 1994 г. и ряд иных правил и законов, затрагивающих проблему табачной зависимости. Однако проведение антитабачной программы в Китае осложняется тем, что страна является одним из мировых поставщиков табака.

Республика Казахстан приняла Кодекс «О здоровье народа и системе здравоохранения» от 07.07.2020 № 360-VI ЗРК, в котором предусмотрены меры по борьбе с табакокурением в виде запретов: поштучной продажи табачных изделий или продажи табачных изделий из открытых пачек; стимулирования покупки табачных изделий путем проведения конкурсов; курения в общественных местах, включая музеи, библиотеки, детские площадки и др.

Австрия осуществляет защиту здоровья своих граждан от табачного дыма путем установления обязательных правил в заведениях общественного питания: в ресторанах, кафе, барах при отсутствии прямого запрета на табакокурение, должно быть оборудовано 2 зала – для курящих и некурящих лиц со специальной перегородкой, не пропускающей табачный дым.

В Турции также осуществляется антитабачная политика, которая предусматривает ответственность в виде штрафа за курение в неположенном месте в 62 лиры, а за случайно брошенный на улице окурок – 23 лиры. Предусматривается ответственность в виде лишения свободы от 6 месяцев до 1 года за продажу любого вида табачной продукции несовершеннолетним.

Борьба с табакокурением возможна лишь при осознанном выборе лица бросить данную пагубную привычку. Однако, курение в общественных местах является причиной вреда табачных изделий не только самому курильщику, но и людям, находящимся рядом с ним. По этой причине, учитывая опыт разных государств, представляется целесообразным ужесточить антитабачную политику. Так, можно выделить два аспекта дальнейшего совершенствования табачного регулирования: ценовой и неценовой. К ценовому аспекту можно отнести увеличение цен и налогов на табачные изделия, денежное стимулирование работников за отказ от табачной зависимости. Неценовой аспект по борьбе с табачной эпидемией предусматривает введение программ по борьбе с табакокурением в СМИ, проведение просветительской работы со школьниками и молодежью, ужесточение запрета на курение на рабочих и общественных местах, уменьшение импорта табачных изделий.